

乌克兰战事继续僵持 西方“反俄阵线”出现裂痕

美国定于6月1日宣布对乌克兰新一批军事援助。美国官员称,美方不会施压乌方在与俄罗斯谈判时作出涉及领土的让步。乌克兰外交部长德米特里·库列巴催促法国总统埃马纽埃尔·马克龙在6月底法国轮值欧洲联盟主席国任期结束前访问乌克兰。

美国《华尔街日报》分析,西方国家“反俄阵线”正在出现裂痕。就是否继续向乌克兰运送威力更大的武器装备,美国的欧洲盟友之间分歧越来越大。一些欧洲国家担心,这可能会延长这场冲突并加重经济后果。

【两个阵营】

《华尔街日报》5月31日援引一些欧洲官员的话报道,反俄阵线内部近几周分化成两个阵营。而且,随着乌克兰在顿巴斯地区连续失守,反俄阵线内部分歧在扩大。本周欧盟特别峰会期间,这些分歧进一步曝光。

报道说,欧盟各国已就第六轮对俄制裁达成一致,尤其是禁止进口大部分俄罗斯原油——这在以前不可想象。尽管如此,围绕俄罗斯构成的长期威胁,战事牵扯各国的利害关系以及乌克兰有多大“赢面”等,各国间分歧巨大。

其中一派以法国和德国为首,越来越不愿意向乌克兰提供多种远程打击武器。乌方称这类武器有助于夺回乌南部和东部被俄军控制的地区,但法德阵营不确定俄罗斯是否对北大西洋公约组织构成直接威胁。

按照《华尔街日报》的解读,法德两国领导人的公开声明及其下属官员的言论表明,他们对乌克兰军队能否将俄军驱出国境持怀疑态度,并持续呼吁通过谈判达成停火。这引发乌方抱怨,认为是在逼迫它作出领土上的让步。

另一个阵营由美国、英国以及多个中东欧、北欧国家组成,认定俄乌冲突使乌克兰成为更广泛“俄西战争”的前线。波罗的海国家和波兰等国领导人主张,向乌克兰提供更先进的重型武器至关重要,不仅有助于乌方守住防线,扭转俄军推进势头,而且能够给俄方造成沉重打击,使俄方未来不敢发起类似军事行动。

【乌方抱怨】

自俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,欧洲国家中,英国、波兰、波罗的海三国等国领导人陆续访问乌克兰。

乌克兰外长库列巴5月31日呼吁马克龙在6月底前访问乌克兰,最好能给乌克兰带来更多武器。库列巴告诉法国LCI新闻频道,那会是“我们能从法国获得的最宝贵援助”。

俄罗斯发起特别军事行动前几天,马克龙先后访问俄乌两国首都。法国新任外长卡特琳·科隆纳5月30日到访基辅,是2月24日以来法国官员首次访乌。马克龙5月31日说,希望“在合适时间、合适情况下”前往基辅。

据《华尔街日报》报道,法国已向乌方援助12门榴弹炮,但没有提供乌方“亟需”的坦克或防空系统。德国也尚未提供坦克,但同意运送7门重炮。作为欧洲最大经济体,德国累计向乌方提供总值2亿欧元的军事援助,不及爱沙尼亚。

乌克兰驻德大使安德里·梅尔尼克等乌方官员对德国不愿支援重型武器失望不已,不止一次对德国政府和总理奥拉夫·朔尔茨冷嘲热讽。乌方一度拒绝德国总统访问基辅。

朔尔茨多次警告,俄乌冲突可能导致第三次世界大战甚至核毁灭。在他看来,西方介入的目标是不让俄罗斯获胜。

【“越来越气”】

按照《华尔街日报》的说法,法德等部分西欧国家正在对维持一场他们认为打不赢的战争失去胃口,认为俄乌冲突陷入僵局,大量消耗欧洲资源,加剧经济衰退风险。

德国福沙舆论调查所5月上旬一项民意调查结果显示,接受调查的德国人中大约70%支持朔尔茨政府对乌军援的谨慎政策;46%的人担心,运送重型武器会增加战争蔓延到乌克兰境外的危险。其他一些民调显示,意大利和法国民众也有类似担忧。

对德国、奥地利、意大利等国而言,俄乌冲突会持续推高本国能源消费成本。

相比之下,波罗的海三国、波兰、捷克等中东欧国家坚决向乌克兰提供军事援助,包括苏联时期设计的T-72坦克和武装直升机,民间捐赠数千万欧元,帮助乌方购买土耳其无人机和苏制武器。波兰总统安杰伊·杜达称对乌援助“能给尽给”。

马克龙和朔尔茨是同时与俄乌双方领导人定期保持通话的少数欧洲国家领导人。5月28日,朔尔茨、马克龙与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京谈了80多分钟。

法国和德国官员反驳两国“为乌克兰做得太少”或正在施压乌克兰妥协的说法,主张同俄方保持沟通,寻找解决方案。朔尔茨的幕僚长沃尔夫冈·施密特说,朔尔茨在通话中向普京说明实际情况,告诉对方“必须考虑如何摆脱眼下局面”。

马克龙先前警告,羞辱俄罗斯不会带来和平。然而,乌外长库列巴5月31日说,绝不能给普京“保存颜面”的结果。

《华尔街日报》援引一名捷克高级官员的话报道:“每一次通话,北欧和中欧国家的部长们都变得越来越愤怒。这正在破坏团结。这恰恰是普京想要的,也是法国人和德国人正在给他的。”

新华社发

重申“不与俄直接冲突” 拜登升级援乌武器

美国总统约瑟夫·拜登5月31日重申,美国和北大西洋公约组织不希望直接介入俄乌冲突,无意让俄罗斯总统弗拉基米尔·普京下台,也不打算仅仅为了重创俄罗斯军力而让战事旷日持久。

同一天,拜登批准美国最新一批对乌克兰武器援助,包括应乌方要求提供射程较远的多管火箭炮系统,以助“更精确打击乌克兰境内战场的关键目标”。

【重申立场】

在美国《纽约时报》网站5月31日晚登载的署名文章中,拜登重申美国政府对于俄乌冲突的立场。

“我们不寻求北约与俄罗斯之间发生战争。尽管我极不赞成普京先生……美国不会尝试推动他下台。只要美国或我方盟友没有受到攻击,我们不会以派美军赴乌作战或攻击俄军的方式直接介入这场冲突。我们也不会鼓励乌克兰或使其有能力打击境外目标。我们不想仅仅为了重创俄罗斯而延长这场战争。”

拜登还写道,美国会继续增强北约“东翼”成员国的防务能力,包括增派兵力和升级军备。

这些国家多是中东欧国家,包括原华沙条约组织成员,靠近俄罗斯,冷战结束后伴随北约“东扩”步伐陆续加入这一军事集团。俄罗斯一直视北约东扩威胁国家安全。

拜登还提到北欧国家芬兰和瑞典最近申请加入北约,称这一动向“将增进美国和跨大西洋地区整体安全”。

在重申“不直接参战”立场的同时,拜登确认,美方决定向乌克兰提供新一批军事援助,价值7亿美元,包括可提高乌军远程打击能力的M142型高机动性多管火箭炮系统(HI-MARS)。这将是美国国会不久前批准对乌追加400亿美元一揽子援助中的第一笔支出。

【加码军援】

乌军近来多次请求美国提供远程多管火箭炮,包括M270型和M142型,希望借以抵消俄军炮兵优势,尤其是在顿巴斯前线。

不过,美方官员说,这次搭配的弹药是中程火箭弹,射程80公里。拜登5月30日说,美国不会向乌克兰提供“能够打到俄罗斯境内”的火箭炮。

据法新社报道,M142型以轮式战术卡车为底盘,比上世纪70年代研发的M270型履带式多管火箭炮系统更加轻便、灵活和现代化;它可一次发射6枚227毫米口径制导导弹,或1枚射程达300公里的陆军战术导弹(ATACM)。

部分驻欧洲美军部队已装备HI-MARS,北约的东欧成员国波兰和罗马尼亚也已要求美国提供这种武器系统。

法新社分析,M142型火箭炮射程比美国近期援助乌克兰的M777超轻型榴弹炮大一倍,乌军可借以打击战场上俄军阵地更后方的目标,也有助于避开俄军远程武器打击范围,还可能威胁俄军战地军火库。美方官员确认,不会提供陆军战术导弹,因为后者理论上可以打击到俄境内大城市和军事基地目标。

一些西方军事分析师认为,这种火箭炮可能成为扭转乌克兰战场局势的关键,另一些分析师则认为没那么容易。

美方官员没有透露准备向乌克兰供应多少台M142型火箭炮。美联社报道,自拜登去年1月上任以来,美国已向乌克兰输出总额约50亿美元的安全援助,其中大约45亿美元在俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后提供。

俄方指认美国和北约持续不断向乌方提供武器是在“拱火”。克里姆林宫说,普京5月28日与法、德两国领导人通电话时,就西方援乌武器规模和威力不断升级再次发出警告。新华社发

中肯小朋友共度“六一”国际儿童节



6月1日,在肯尼亚内罗毕举行的儿童节文艺汇演上,来自肯尼亚孤儿院的孩子们表演合唱。

当日,在肯尼亚内罗毕,中国、肯尼亚等国儿童齐聚一堂,参加“托起明天的太阳”儿童节文艺汇演。这场活动由中肯文化教育中心、华韵学堂以及肯尼亚中国妇女联合会主办。

新华社发